

今年我市招生计划增加 1000 人

与往年比,中招政策有四大变化

□记者 李燕锋

昨日,我市 2011 年普通中学招生工作方案正式出台。值得考生和家长关注的是,今年的招生政策与往年相比有四大变化。



变化一

实行“平行志愿”

据介绍,2010 年我省中招的志愿填报实行的是省级示范性高中填报 2 个统招志愿,市级示范性高中和一般普通高中各填报 1 个统招志愿。

为给考生提供更大的选择面,今年中招在志愿填报上也向高考“靠拢”,3 个志愿层次均实行“平行志愿”,即除省级示范性高中可填报 2 个统招志愿外,其他市级示范性高中和一般普通高中的志愿均变为 2 个统招志愿。

这就意味着,一旦考生分数未达到其填报的该批次的第一志愿分数线,档案不会直接“落”入下一批次,而是进入第二志愿学校,根据第二志愿学校分数线,衡量其能否“入围”,如仍未“入围”,再“落”入下一批次的录取。

变化二

增招体育尖子生

为吸引更多的优秀体育选手进入普通高中学习,今年中招我市对体育生的招生政策也有变化,即在 2010 年招收体育特长生的基础上增加了招收体育尖子生政策。

据介绍,体育尖子生的条件是:必须是在初中阶段获省级以上比赛单项奖前 8 名,团体前 5 名的主力队员;市级比赛单项奖前 3 名,团体前 2 名的主力队员或持有国家二级运动员证书;所有证书必须是市级以上教育、体育行政部门颁发的,且报考学校专项对口。同时,体育尖子生只测试专项技术。

变化三

招生计划增加 1000 人

据介绍,今年省教育厅下达给我市的中招计划为 4.5 万人,较去年增加 1000 人。

变化四

规范招生行为 加大问责力度

为更好地规范招生行为,严肃招生纪律,今年市教育部门特意下发了《关于进一步规范办学行为严肃招生纪律的通知》。根据通知规定,在今年的招生工作中,将加大问责力度:

各高中学校应将本校招生计划(含招收择校生的名额)公开,对超计划违规招收的学生将不予注册学籍,并视其情况追究相关领导责任。

高中学校要严格执行“三限”政策,控制最低分数线,艺术高中和有关学校的艺术班的最低录取控制线由市教育局按规定确定,突破最低分数线录取的学生,市教育局不予注册学籍,并追究相关领导的责任。

任何学校和个人不得以任何理由劝说学生放弃中考和中途退学,或要求学生转校、强迫学生报考某类学校。

严禁进行虚假招生宣传。各学校要实事求是发布招生信息,进行的宣传咨询工作应在本校区内进行;各初中学校可在规定时段设立高中招生宣传日,供招生学校集中进行宣传,其他时间禁止招生学校进入生源学校宣传,否则市教育局将追究生源学校校长的责任。

严格规范“小升初”招生行为。义务教育阶段坚持划片、相对就近免试入学制度。对符合条件的义务教育阶段的外来务工人员随迁子女,要合理安排其到市教育局指定的学校就读;接收学校不得拒绝接收或收取借读费。外国语学校可进行外语能力测试,内容可包括英语口语、听力和英语基础知识,但属划片招生的学校除外,其他义务教育学校(包括民办学校)不得采取任何形式的考试、考核、测试选拔学生。严格控制借读生,对不按照招生计划超额招收的借读生,市教育局将一律不予注册学籍(其学籍仍在原辖区学校注册),不拨付生均公用经费。

市教育局明确提出,对学校在招生过程中出现的各种违规现象,将视情节轻重,分别给予通报批评、黄牌警告、撤销先进称号、取消评优资格等处罚;对违规学校的校长,给予相应处分。

此外,市教育局还提醒考生及家长,今年我市中招考试的报名时间为 5 月 28 日至 30 日,应届初中毕业生一律在本校以班级为单位组织报名,往届初中毕业生及户口在本市市区而在外地就读的应届初中毕业生,于 5 月 28 日至 30 日到市中招办办理报名手续。

同时,今年我市中招考试试卷总分仍为 600 分,在照顾标准上,今年我市仍执行往年政策。

高考作文: 把握命题特点 以不变“求”万变

■开栏语 高考临近,《家有考生》栏目又和您见面了。今日起,我们将与您一起关注高考,关注考生,与大家一起探讨考生的复习策略、应试技巧及饮食问题、睡眠问题、心理状况等。同时也欢迎更多的考生和家长以及老师把您的建议、方法或心中的困惑告诉我们,让我们同您一起分享、分担。
请记住我们的联系方式——QQ:848643775;E-mail:848643775@qq.com

□记者 李燕锋

历年高考,语文科目的作文都是大家特别关注的一个板块,而 2011 年又是河南省使用新课标的第二年,这就更让高三学子们忐忑不安。昨日,洛阳一高的袁德霞老师结合新课标卷的作文命题理念与考查方向,对考生的考前准备工作提出了她的建议。

袁老师说,从“新考纲”写作部分的要求和近年来新课标卷的作文命题特征来看,2011 年的作文命题应该具备以下特点:一是材料可能是几则材料组合的新材料作文,二是审题难度不会很大,三是现实意义会非常突出,四是注重对考生认识水平与思维能力的考查,五是开放性较强。

审题立意,以求稳为妥

考生应多注意几则组合材料共同点的提炼,但要避开一些艰深的题目,不必在审题训练方面花费太多的精力。前些年的高考中,确实曾出现过一些含义隐晦的材料,逼迫考生去挖掘其题旨,稍有不慎即满盘皆输。这种过分强调考生解读能力,而且容

易导致许多写作素养不错的考生“一失足成千古恨”的作文题目,今后应该很少出现。这也同时提醒考生,在临场审题立意时,还是以求稳为妥,从最明显的角度,遵循正常逻辑来把握材料的含义,不要一味追求“新”、“奇”。

文风求实,应言之有物

要摒弃华而不实、空洞矫情的文风,要言之有物,尽力展示自己分析、解决问题的能力。这就要求考生在最后有限的时间里,多关注时事,多积累新鲜素材,重视政府关于社会发展的新思路、新概念与新口号。

袁老师说,纵观近几年各地特别是发达省份的命题材料,命题意图都非常明显,一般都是和某种社会现象、社会问题或改革发展的某种新观念暗合。比如 2009 年海宁卷的作文命题是关于要不要对行乞者施以援手的争论;江西卷的作文命题是关于圆明园文物被拍卖的问题;2010 年江苏卷的作文

命题是关于“绿色生活”的话题;浙江卷的作文命题是“角色转换之间”,提醒人思考文化的反哺;天津卷的作文命题是“我生活的世界”,要求学生关注整个社会的发展态势……这就决定了作文立意将不再是某一种生活哲理,而是当前社会转型之中的思考与期待。因此,两耳不闻窗外事已完全无法适应这一要求了,我们应该通过《瞭望》、《求是》、《看天下》、新华网等媒体去开阔视野,关注一些现代性命题,这样一方面可以提高思想认识,另一方面也可以使作文素材有新鲜度。

注重说理,别过分“煽情”

写作语言上要追求凝练、准确和清晰,要在字里行间表现出自己的思维品质,注重

形象化说理能力的培养,不要过分“煽情”,也不要过多生硬照搬政治学科的理论。

议论文仍为最佳文体

在文体的选择上,仍建议大家重视议论文在应试中的价值,不要轻率地尝试小小说、戏剧等叙事性体裁。因为许多考生的写作功力不够,选择叙事性体裁往往沦为仅仅用一个故事(或许还不够精彩)来简单印证材料中的观点,最终使文章变成肤浅单薄、缺乏亮点的平庸之作。

中高考看台

洛阳市第22中学 协办

德育示范学校 体育彰显特色

咨询(教服)电话: 64938906 13592018997

家有考生

百年名校

洛阳一高

地址:新区学府街 关林路口南